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Вступ

Постановка проблеми. Еколого-

геоморфологічний аналіз є одним з новітніх 

напрямів у науці про рельєф, але зростаю-

чий вплив господарської діяльності людини 

на довкілля, зокрема літогенний компонент 

і рельєф, зумовив виникнення нової галузі в 

геоморфологічній науці - екологічної гео-

морфології. Тому одночасно з традиційним 

геоморфологічним аналізом певної терито-

рії постала необхідність здійснювати й еко-

лого-геоморфологічний (Ковальчук, 1997), 

спрямований на вивчення взаємозв’язків і 

наслідків взаємодій між різними компонен-

тами геосистем та чинниками їх функціону-

вання - літогенними, гідрокліматогенними, 

педобіогенними, антропогенними, а також 

екологічних наслідків взаємодії природної й 

техногенної підсистем [1]. 

Необхідність проведення в долині 

Дністра комплексних еколого-геоморфоло-

гічних досліджень викликали катастрофічні  
_________________________________ 
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паводки 2008 та 2010 років, що завдали ве-

личезних збитків господарству і забрали 

життя людей. Проходження паводків вказа-

ло на порушення природної рівноваги у ба-

сейнових системах, тому важливими є пи-

тання встановлення причин виникнення 

паводків активізації і розвитку небезпечних 

екзогенних процесів та поняття екологічної 

безпеки [2, 3, 4, 5].  

Долина р. Дністер є унікальним при-

родним об’єктом з точки зору географії, 

геології, екології, екогеоморфології тощо. В 

її долині на території Івано-Франківської 

області виділяють природно-історичний 

район Галицького Придністер’я [6], для 

якого є характерним поєднання різноманіт-

них геолого-геоморфологічних умов, який 

лежить на межі двох великих фізико-геогра-

фічних країн: Східноєвропейської рівнини 

та Карпатської гірської країни. У тектоніч-

ному відношенні він охоплює південно-

західну окраїну Східноєвропейської плат-

форми та Зовнішню зону Передкарпатсько-
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го прогину. Саме на цій території в долині 

річки та її пригирлових зонах знаходиться 

модельний протипаводковий полігон для 

спостереження і аналізу паводкових проце-

сів й розробки протипаводкових заходів на 

Дністрі [7, 8]. 

Огляд попередніх досліджень. Істо-

рія еколого-геоморфологічних досліджень 

Дністра тісно переплітається з історією гео-

логічних і геоморфологічних досліджень 

Українських Карпат, Передкарпаття і По-

ділля. Відомо, що на території Галичини 

здавна проводилися наукові  геологічні, 

геоморфологічні, топографічні та інші різ-

номанітні дослідження. Починаючи з 80-х 

років ХІХ ст., польськими геологами А. Лом-

ніцьким, В. Тейсейре, Е. Ромером (1895 – 

1912) виконувались площинні геологозйо-

мочні роботи, в результаті яких був створе-

ний «Геологічний атлас Галичини», геоло-

гічні карти якого використовуються і в наш 

час. Цікавими є також дослідження 

С.Рудницького (1905 – 1913), особливо йо-

го геоморфологічні роботи «Знадоби до 

морфології карпатського сточища Дністра» 

(1905), «Знадоби до морфології підкарпат-

ського сточища Дністра» (1907), і «Знадоби 

до морфології подільського сточища Дніст-

ра» (1913), завдяки яким він здобув широке 

визнання. 
Праці Е.Ромера також сприяли інтен-

сивному комплексному геоморфологічному 
вивченню регіонів Карпат і Поділля. Серед 
його наукових доробків варто відзначити: 
детальний морфологічно-структурний аналіз 
гірських груп Східних Карпат (1909); розро-
бку генетично-хронологічного підходу для 
вивчення долини Дністра, зокрема встанов-
лення генезису меандр Дністра і віку рельє-
фу Поділля (1906); вирішення кількох про-
блем пов’язаних із зледенінням Карпат (на 
прикладі Свидівця і Сянсько-Дністерського 
межиріччя (1906, 1907), а також висунення 
оригінальної теорії «Татранської льодовико-
вої епохи» з відмінним від альпійської пере-
бігом зледеніння (1924) та ін.  

Великий внесок зробили в цей період 
учні і колеги Е.Ромера. Зокрема С. Павлов-
ський вирішував проблеми походження ка-
рпатських річкових долин (1921, 1923), 
А. Ціргофер – питання палеоморфології  
Поділля (1927). Надзвичайно важливі і ак-
туальні матеріали у роботах Ю. Чижевсь-

кого (1928) щодо морфології, будови, істо-
рії розвитку долини Дністра і геоморфоло-
гічної регіоналізації Передкарпаття (1934). 
Г.Тейсейр описав поверхню Лоєвої – най-
вищої тераси у передгір’ях (1922) та  про-
блеми вершинної поверхні Карпат (1928) і 
поверхонь вирівнювання Передкарпаття 
(1933), А. Маліцький – гіпсового карсту 
Покуття (1938), С. Кульчицький (1935, 
1936) і А. Ян (1937) – проблеми генезису і 
віку рельєфу північного краю Поділля та ін. 
Юрій Полянський (1925 – 1935), відомий 
геоморфолог, геолог, археолог, зокрема 
своєю монографією «Подільські етюди, те-
раси і морфологія Галицького Поділля над 
Дністром» (1929) з даними про кількість, 
морфологію, основні етапи формування те-
рас р. Дністер та щодо методичних засад їх 
досліджень і структурно-тектонічні дослі-
дження. Також на цій території Д. Пясець-
кий (1937) вивчав успадкованість древніх 
форм рельєфу поверхні фундаменту сучас-
ним рельєфом. 

Сьогодні в Україні проблемам дослі-
дженням  з екологічної геоморфології прис-
вячені праці таких вчених як Я. Кравчук 
(1999), І. Ковальчук  (1997), В. Стецюк 
(1998), О. Адаменко (2002, 2006),  Г. Рудько 
(2006, 2010), Б. Кіндюк (2002, 2003), М. Ки-
рилюк (2001), В. Вишневський (2002), А. 
Богуцький (2002), А. Яцишин (2003), І. Чер-
ваньов (2000), О. Ободовський (2006), В. Са-
мійленко (2001), В. Боков (2000), М. Швирло 
(2002), А. Лущик (2002) та інші науков-
ці. Завдяки їхнім дослідженням визначено 
зміст, концептуальні засади, головні прин-
ципи регіонального еколого-геоморфоло-
гічного аналізу, підведена наукова база  у 
вигляді законів і закономірностей, які пояс-
нюють будову, функціонування, розвиток і 
взаємодію геоморфологічних, ландшафтних 
і соціально-економічних систем, рекомен-
довані різні масштаби досліджень відповід-
но до мети, орієнтованості на вирішення 
теоретичних чи практичних завдань, площі 
об’єкту та етапу досліджень, напруги еко-
логічної ситуації тощо. Вивчаються еколо-
го-геоморфологічні наслідки  взаємодії гео-
морфосфери і людини, досліджуються кри-
зові еколого-геоморфологічні ситуації в 
басейнових та природно-господарських си-
стемах, зокрема це небезпечні екзогенні 
процеси та паводки. 
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Виклад основного матеріалу

Дністровська долинна екосистема в 

процесі свого формування і розвитку зазна-

ла багато змін й трансформацій, які відбу-

валися в певні періоди з різними швидкос-

тями та динамікою [9]. Зміни в літосфері 

відбуваються дуже повільно, напротязі ти-

сячоліть, дещо скоріше в геоморфосфері, на 

яку істотно впивають природні і техногенні 

чинники (екстримальні явища та процеси, 

зумовлені як природою, так і антропоген-

ною діяльністю людей). І найбільш інтен-

сивних змін зазнають атмосфера, гідросфе-

ра, ґрунтовий покрив та рослинність. Інфо-

рмація про зміни в компонентах довкілля 

закладена  в геоморфологічні будові долини 

р.Дністра і в геологічних розрізах пліоцен-

четвертинного покриву вододілів і схилів 

долини, а також в численних річкових тера-

сах. Терасовий комплекс річки та його кар-

патських приток представлений шістьма 

надзаплавними терасами еоплейстоцен-

голоценового віку. На межиріччі Дністра-

Ворони також збереглися фрагменти верх-

ньопліоценової сьомої тераси. 

Екосистема Дністра виникла і почала 

розвиватися в кінці середнього і на початку 

пізнього пліоцену (2-3 млн. років тому), 

коли заболочена передгірська алювіальна 

рівнина шириною 30-40 км під впливом ак-

тивізації неотектонічних піднять Карпатсь-

ких гір та Подільського плато трансформу-

валася спочатку у широку (5 - 10 км) полого 

схилу долину Прадністра, а потім на рубежі 

еоплейстоцену і квартеру (1,7 – 0,7 млн. 

років тому), почалось формування каньйону 

Дністра, яке продовжується і досі. Основні 

чинники, які впливали на екогеоморфологі-

чну історію Дністра: це  – неотектонічні 

рухи в Карпатах, на Прикарпатській рівни-

ні, Подільському плато і Причорноморській 

низовині; кліматичні флуктації протягом 

пліоцену й плейстоцену; гляціоевстатичні 

коливання рівня Чорного моря, їх взаємодія 

протягом 2–3 мільйонорічної історії Дніст-

ра. Вони й були визначальними для форму-

вання екосистеми [9]. 

Згідно зі схемою геоморфологічного 

районування, територія модельного проти-

паводкового полігону знаходиться у межах 

двох областей: Волино-Подільської висо-

чини та Прикарпаття [10, 11]. 

Поділ проводиться на підставі суттє-

вих відмінностей в історії їх розвитку, гео-

морфологічній, геологічній будові, особли-

во четвертинної товщі, морфології рельєфу 

тощо. Межа між ними в своїй основі має 

тектонічне походження - це межа між Пе-

редкарпатським передовим прогином і Схі-

дно-Європейською платформою. Тут вона 

представлена Калуською тектонічною зо-

ною, якій притаманні риси незначного за 

амплітудою (40-60 м) грабена, що зазнає 

окремих місцевих змін в амплітуді і простя-

ганні. На поверхні поділ проходить практи-

чно уздовж русла Дністра до гирла Бистри-

ці, далі круто вигинається на південний за-

хід уздовж русла Бистриці й далі йде на пі-

внічний схід уздовж Бистриці-Надвір-

нянської і Ворони [12].  

У більш детальній схемі геоморфоло-

гічного районування П.М.Цися (1962) тут 

виділені: підобласть Подільської височини 

з дуже розчленованим рельєфом скульпту-

рної Опільської височини і Галицько-Бука-

чівська улоговина з акумулятивно-рівнин-

ним рельєфом. До улоговини з південного 

заходу прилягає район акумулятивних тера-

сових межиріч і долин Середнього Прикар-

паття [11]. 

У межах Галицького адміністративно-

го району Волино-Подільська область 

представлена підобластю Подільської висо-

чини, у складі якої дуже розчленований ре-

льєф скульптурної Опільської височини і 

Галицько-Букачівської улоговини з акуму-

лятивно-рівнинним рельєфом. У межах Га-

лицько-Букачівської улоговинини (с. Тене-

тники – с. Маріямпіль) розвинуті широкі 

молоді тераси Дністра. Абсолютні висоти 

тут коливаються від 200 до 250 м. 

Головними орографічними елемента-

ми модельного полігону є річкові долини й 

розміщені між ними вододільні підняття. 

Найкрупнішим елементом рельєфу висту-

пає долина Дністра, ширина якої змінюєть-

ся від 3 - 4 (біля с. Дубівці) до 8 - 10 км (бі-

ля с. Бовшів). На лівобережжі Дністра оро-

графічні елементи витягнуті, зазвичай, з пів-

нічного-заходу на південний схід, на право-

бережжі – з південного заходу на північний 

схід. Ріка врізана в корінні породи на 100-

120 м. На території полігону простежуються 
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мінімальні абсолютні висоти вздовж русел 

Дністра та його допливів. Відносні висоти 

коливаються від 20-60 до 150 м [13, 14]. 

Для прилеглої до долини Дністра час-

тини Опілля характерне поєднання горбас-

тих пасм і широких долин лівих подільсь-

ких приток Дністра – річок Гнила Липа, 

Нараївка, Бебелка. Абсолютні висоти тут 

коливаються в межах 240-385 м, а переви-

щення вершинних поверхонь гряд над рус-

лами рік сягають 80-120 м. У місцях виходу 

сульфатної товщі на денну поверхню, чи 

неглибокого її залягання, наявні численні 

поверхневі та підземні карстові форми ре-

льєфу (околиці с. Тумир). 

Згідно з геоморфологічною регіоналі-

зацією Я. Кравчука [13], територія полігону 

знаходиться у межах Передкарпатської об-

ласті. Тут вона частково охоплює підоб-

ласть Пригорганське (центральне) Передка-

рпаття та представлена районами: Войни-

лівська та Прилуквинська височини. Вой-

нилівська денудаційно-акумулятивна висо-

чина займає межиріччя Сівки-Лімниці, а 

Прилуквинська – Лімниці–Бистриці-Солот-

винської. Найбільш підвищена частина ме-

жиріччя Сівки-Лімниці зайнята вирівняни-

ми ділянками поверхні Лоєвої, що в струк-

турному відношенні приурочене до частини 

Подільської плити. Підвищення межиріччя 

Лімниці-Бистриці пов’язані з інтенсивними 

підняттями, вісь яких проходить уздовж 

лінії Галич-Майдан. Прилуквинська висо-

чина на цій території представлена підра-

йоном Галицько-Угринівської височини. 

Загалом для передкарпатської частини 

території характерні глибоко врізані майже 

паралельні долини правих допливів Дніст-

ра, що чергуються з широкими вирівняними 

межиріччями. Межиріччя Лімниці-Лукви, 

Лукви-Бистриці з абсолютними відмітками 

до 360-370 м мають помітний загальний 

нахил у бік долини Дністра. Їх перевищення 

над руслами – до 100 м. Межиріччя пред-

ставлені різновіковими цокольними тераса-

ми, на схилах яких часто відмічаються зсу-

ви різного ступеня активізації, що підси-

люються паводковим режимом рік. 

Із сучасних еколого-геоморфологіч-

них процесів у межах полігону має місце 

лінійна (розмив уздовж долин рік); на схи-

лах – яркова ерозія, на правобережжі Сівки і 

лівобережжі Лімниці – зсуви; у місцях не-

глибокого залягання сульфатної товщі чи 

виходу її на денну поверхню (район сіл Со-

кіл, Блюдники) – карст [1, 15]. 

В умовах урізноманітнення, зміни ак-

центів, форм і методів господарювання зна-

чно зростає залежність поширення і темпів 

розвитку геоморфологічних процесів від 

антропогенного чинника. Природні флю-

віальні -геоморфологічні системи поступо-

во трансформуються у природно-антропо-

генні. Механізми перетворення їх у приро-

дно-антропогенні системи ще недостатньо 

вивчені, так само як і вплив наслідків тран-

сформації на хід природно-зумовлених гео-

морфологічних процесів. Тому визначення 

основних причини змін еколого-геоморфо-

логічного стану долинної системи Дністра і 

кількісна оцінка їх масштабів є можливими 

лише при здійсненні комплексного моніто-

рингу геоморфологічних, кліматичних, гео-

ботанічних, педологічних, гідрохімічних та 

ландшафтних параметрів. Він повинен 

спрямовуватися на виявлення причин змін 

еколого-геоморфологічного стану території, 

оцінювання масштабів трансформації її 

компонентів, прогнозування та обґрунту-

вання комплексу процесорегулювальних і 

природоохоронних заходів [9]. 

До природних умов, що впливають на 

стан геоморфосфери, належать характер 

земної поверхні, тектонічна порушеність 

земних надр, кліматичні особливості місце-

вості, її насиченість підземними та поверх-

невими водами та кліматичні умови. Низку 

ерозійно небезпечних природних факторів 

становлять наступні показники: 

-  неоднорідна орографічна і геологі-

чна будова. Наприклад, долина верхнього 

Дністра заклалася на літолого-тектонічному 

стику Поділля і Передкарпаття і тому лівий, 

подільський, берег її високий, а правий, 

прикарпатський – низький; 

- неотектонічні рухи земної кори: в 

межах Івано-Франківської області на сучас-

ному етапі геологічного розвитку характе-

ризується висхідним напрямом з середньо-

річною швидкістю 1-1,5 мм/рік, що по гео-

логічних мірках є доволі високим показни-

ком. Згідно схеми сейсмічного районуван-

ня, область входить у межі 4-5-бальної зони 

(за даними Карпатського відділення Інституту 
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геофізики ім. С.І. Суботіна НАН). Основним 

фактором прояву сейсмічності тут є наяв-

ність особливо активного осередку глибо-

кофокусних землетрусів в межах масиву 

Вранча (Румунія), коливання від яких від-

чуваються на території Івано-Франківщини. 

Особливості інженерно-геологічних умов 

Івано-Франківської області обумовлюють 

широкий спектр розвитку на її території, 

особливо в гірській частині, небезпечних 

екзогенних геологічних процесів. Установ-

лено, що в межах області на даний час є 788 

зсувних ділянок, 270 селевих потоків і 35 

ділянок інтенсивного руслопереформуван-

ня, загальна кількість крастопроявів 1008 

шт площею 658 км
2
. Остання катастрофічна 

активізація зсувних та селевих процесів ві-

дбувалась у 1969р., локальні активізації ві-

дбувались у 1970, 1971, 1980, 2003, 2008 

роках [16]; 

- середньорічні суми опадів: колива-

ються від 600 мм до 1100 мм, але при інтен-

сивному випаданні дощів середньодобові 

показники можуть сягати 161-351 мм (ката-

строфічний паводок 2008-го року) [7];   

- висока насиченість водотоками 

першого порядку: це притаманно як поділь-

ській частині басейну Дністра (81,5 % від 

загального числа водотоків), так і карпатсь-

кій (77,5%) та передкарпатській (76,5%). На 

водотоки другого порядку припадає 15,7 – 

18,6 %, третього – 3,7 – 4,3 %, четвертого – 1 

– 0,7 %, п'ятого 0,1 – 0,5 % і шостого – 0,1 %. 

Такі дані свідчать про високу вразливість 

долинної  екосистеми Дністра до антропо-

генного впливу, а також до змін клімату;  

- крутизна схилів: порівняно круті 

схили (10-20
о
) займають незначну площу і 

мають явно ерозійне походження та добре 

простежуються вздовж правого борту до-

лин рік Дністра-Бистриці. В плані контури 

деяких схилів мають відображення діяльно-

сті рік, їхній же пізніший розвиток визначе-

ний діяльністю силових процесів, зокрема, 

гравітаційних (обвальні, зсувні). Широкому 

розвитку схилових процесів перешкоджає 

майже повсюдна залісненість і задернова-

ність цих поверхонь. Пологі схили (4-10
о
) 

значно поширені в районі, їхній теперішній 

морфологічний вигляд сформований діяль-

ністю ерозійно-денудаційних процесів, пе-

редусім площиною і лінійною ерозією. На 

їхню інтенсивність помітно впливає госпо-

дарська діяльність людини, а саме – повсю-

дна розораність [7]. 

Господарська діяльність людини 

впливає на екологічний стан орних схило-

вих земель як прямо, так і опосередковано – 

через формування структури посівних площ 

та структури сільськогосподарських земель 

взагалі. Головними видами такої діяльності, 

які вплинули на стан долинної екосистеми і 

розвиток екзогенних процесів в її межах є:  

- рільництво, а особливо розорювання 

заплав зумовлюють попадання продуктів 

ерозії ґрунтів у річки (у Галицькому районі 

близько 60 % орних земель); 

- лісокористування: зміна ступеня за-

ліснення водозбору веде до активізації ек-

зогенних процесів, їх екстремально інтен-

сивного локального прояву, збільшення те-

мпу денудації водозборів та замулення во-

дотоків. Особливо небезпечним є знищення 

заплавних лісів та розорювання заплав (до-

лини Дністра, Бистриці-Солотвинської і 

Надвірнянської, Лімниці), що веде до руй-

нування берегів річок, посилення ерозії за-

плавних ґрунтів, погіршення якості води; 

- поселенське навантаження: призводить 

до забруднення природного середовища 

річкової долини (відведення використаних 

стічних вод у природні водотоки без нале-

жної очистки, вилучення земельних площ 

як під забудову, так і під складування про-

мислових та побутових відходів), розвитку 

інших деградаційних процесів. Додаткове 

навантаження на заплавно-русловий ком-

плекс, порушення їх руслового режиму 

створює будівництво транспортних шляхів, 

будівництво ставків, водосховищ, мостів, 

берегоукріплень, обвалування русел тощо. 

До таких факторів відносять також 

водокористування (забори води з Дністра 

на господарсько-побутові потреби стано-

вить більше 1 млн. м
3
 води за рік, що пере-

вищує потенціал самовідновлення річки і 

зумовлює розвиток деградаційних процесів, 

погіршання якості водних ресурсів, зрос-

тання гідроекологічної напруги), інтенсив-

ний забір природного каменю, вапняків та 

піщано-гравійні суміші та меліорацію.  

З вищеописаного можна зробити ви-

сновок, що територія досліджень на Дністрі 

характеризується складним поєднанням 
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природних умов і господарських чинників. 

Це пов’язано з її розташуванням у смузі 

низькогірного рельєфу Карпат, надмірно 

зволоженої Верхньодністерської низовини і 

давно освоєного Поділля. Інтенсивне ан-

тропогенне навантаження на довкілля і 

геоморфологічні умови призвели до пору-

шення природної рівноваги в долинній еко-

системі. Геоморфологічним ефектом акти-

візації екзогенних геоморфологічних про-

цесів стала деградація ґрунтів та руйнуван-

ня комунікацій ерозійними, селевими і зсу-

вними процесами, підтоплення угідь та 

приватних будівель, погіршення якості вод.  

Вивчаючи екогеоморфологію необ-

хідно детально проаналізувати геологічні, 

гідрометеорологічні й антропогенні  чинни-

ки формування паводків та активізації  не-

безпечних геоморфологічних процесів вра-

ховуючи при цьому вплив  геоморфологіч-

них особливостей басейнових систем, які 

необхідно пам’ятати в разі розробки систе-

ми протиерозійних та протипаводкових за-

ходів [18]. До геоморфологічних особливо-

стей відносять: морфологію басейну Дніст-

ра та його приток, зокрема, їхню форму, 

глибину ерозійних урізів постійних і тимча-

сових водотоків, тип зчленування різноран-

гових річок та їхніх басейнів; гідрогеологі-

чні особливості, насамперед, роль глибини 

залягання ґрунтових та підземних вод, їхніх 

зв’язків з поверхневими водами, ступінь 

дренованості  підземних вод річками; мор-

фологію долини  та її зміни  в різних части-

нах ріки; морфологію низької та високої 

заплав і надзаплавних терас, її зміни в різ-

них частинах долини; похил русел різно- та 

однорангових річок на різних ділянках; 

структури річкових систем, їхні морфомет-

ричні параметри, які впливають  на потен-

ціал паводконебезпеки; крутість та морфо-

логію схилів, характер їхнього контакту з 

ерозійно-акумулятивними формами  дна 

долини, зокрема, з руслом ріки, заплавою 

чи терасами; літологічний склад відкладів 

схилів, ступінь їхнього звітрення та потуж-

ність чохла елювію; властивості ґрунтово-

рослинного покриву, ступінь захищеності 

схилів рослинністю та її вплив на затри-

мання і фільтрацію вологи. 

Висновки 

Долина Дністра характеризується склад-

ним поєднанням природних умов і господарсь-

ких чинників. Це пов’язано з її розташуванням 

на стику двох великих, морфологічно від-

мінних між собою, відтинків – передкар-

патського і подільського. Долина річки тут 

поєднує одночасно перші, ще слабко вира-

жені, риси Дністровського каньйону з кру-

тими урвистими бортами долини, прита-

манними для Поділля, і високопідняті ши-

рокі вирівняні межиріччя правих приток 

Дністра, характерних для Передкарпаття.  

 Інтенсивне антропогенне навантаження 

на довкілля і геоморфологічні умови призвели 

до порушення природної рівноваги в басейно-

вих системах. Геоморфологічним ефектом ак-

тивізації екзогенних геоморфологічних проце-

сів в їхніх межах стала деградація ґрунтів та 

руйнування комунікацій ерозійними, селевими 

і зсувними процесами, підтоплення угідь та 

приватних будівель, погіршення якості вод. 

Особливо напруженою еколого-геоморфоло-

гічна ситуація склалася у долинній екосистемі 

Дністра в межах Івано-Франківської області 

після зазначених вище катастрофічних пове-

ней, які зумовили  масову активізацію небез-

печних геоморфологічних процесів. 

Саме тому виникає необхідність визна-

чення та вирішення нагальних екологічних 

проблем, пов’язаних зі станом геоморфос-

фери, що потребує зусиль фахівців різного 

профілю, координації цих зусиль, створен-

ня комплексних програм екологізації гео-

морфосфери, що має лягти в основу загаль-

ної стратегії землекористування з ураху-

ванням потреби в оптимізації природного 

середовища досліджуваної території. Крім 

того, поширення кризових еколого-

геоморфологічних процесів (зсуви, селі, 

карст, підтоплення тощо) підсилюються 

катастрофічними паводками. Оцінка при-

чин формування паводків та активізації не-

безпечних геоморфологічних процесів, роз-

робка системи притиерозійних та притипа-

водкових заходів повинні ґрунтуватися на 

інформації про геолого-геоморфологічні 

особливості басейнових систем, ступінь 

антропогенної трансформованості довкілля, 

потенціал зсувонебезпеки, режим опадів і 

стоку води. 
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